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HÖSTMÖTE OM 
WILLY BRANDT 100 ÅR 

Den 18 december 2013 skulle Willy Brandt ha fyllt 100 år. Sällskapets höstmöte den 14 no-vember ägnades därför åt Willy Brandt och hans politiska gärning. 
Einhart Lorenz, historiker och mångårig med-arbetare på Abeiderbevegelsens arkiv i Oslo samtalade med Klaus Misgeld också historiker och mångårig forskningsansvarig på Arbetar-rörelsens arkiv och bibliotek och Anne-Marie Lindgren, tidigare chef på Arbetarrörelsens tankesmedja. 
Samtalet berörde Brandts flyktingår i Norge och Sverige, vilken påverkan de haft på den efterkrigstida politiken i Tyskland och Europa som Willy Brandt kom att prägla så starkt. Europapolitiken och det politiska arvet efter Brandt väckte diskussion.
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Bilden visar deltagarna i AKS-resan till det röda Berlin i oktober 2013 och besöket på Willy Brandt-Haus där Rainer Vettings skulptur av Brandt finns på ljusgården. I mindre skala finns skulpturen i Willy Brandtparken i Hammarbyhöjden i Stock-holm, i närheten av det hus där Brandt bodde un-der sina år i Sverige på 1940-talet.
DAGS ATT BETALA MEDLEMSAVGIFTEN

Sällskapets höstmöte beslöt att bibehålla medlems-avgifterna oförändrade för 2014 vilket innebär:

150 kronor för enskild 

400 kronor för lokal organisation
800 kronor för central organisation

I medlemsavgiften ingår årsboken.

ÅRSMÖTE I AKS 2014
Den 10 april 2014 kl 17.30 är det årsmöte i AKS på ABF-huset i Stockholm Sveavägen 41.

Se särskilt blad.

SEMINARIER

arrangeras och genomförs i samarbete med ABF Stockholm, Sveavägen 41, Arbetarrörelsens

arkiv och bibliotek, ARAB, Elektronvägen 2 i Huddinge och tidningen Arbetet.  
Se särskilt blad.
     www.abfstockholm.se
      www.arbark.se
      www.arbetarkultur.se
      www.arbetet.se
VANDRINGAR OCH BUSSTUR
Vi fortsätter med vandringar och busstur i spåren av arbetarrörelsen i Stockholm och utökar med ett par nya. 

Se särskilt blad. 
CENTRUM FÖR

ARBETARHISTORIA
Vårens föreläsningar i Centrum för Arbetarhisto-ria i Landskrona finns på ett särskilt blad.

www.arbetarhistoria.org
UTSTÄLLNINGAR
ARBETETS MUSEUM

Laxholmen, Norrköping
Framtidsland

Öppnas 17 maj 2014
Framtidsland beskriver ett Sverige från 1980. Arbetsmarknaden, vardagslivet och miljön ut-ifrån ett hållbart perspektiv tas upp i utställ-ningen. 

Sjömän
1 februari – 18 maj 2014

Fotoutställningen ”Sjömän” ger en bild av svensk sjöfart med fokus på sjömansyrket, dess betydelse och livet ombord. Fotografen Stefan F Lindberg har följt med flertalet fartyg jorden runt. Texterna är skrivna av författaren och journalisten Lennart Johnsson.
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www.arbetetsmuseum.se
ARBEJDERMUSEET

Römersgade 22, Köpenhamn
Med mennesker

8 mars – 10 augusti 2014
	Mennesker i centrum med billeder fra hver-dagen som den har formet sig på arbejdsplad-sen, i det politiske liv, i familien.  Ofte skildret af kunstnere, der har engageret sig i sin sam-tids problemer, og med deres billeder har øn-sket at ændre på tingenes tilstand.


Værkerne er udført af kunstnere som Jørgen An-dersen-Nærum, Victor Brockdorff, Erling Frede-riksen, Erik Hagens, Anette Harboe Flensborg, Aksel Jørgensen, Ursula Reuter Christiansen, John Kørner og Hans Scherfig samt Magnus Bengtsson, der i 1910'erne arbejdede målbevidst med at sætte fabriksarbejderen og dennes miljø på dagsordenen.

"Hej Søster" 
Utställning till den 21 april 2014

I udstillingen portrætterer kunstner Stine Gade Christensen i collageform sangeren og mu-sikeren Trilles livshistorie. Fra barndommen i en 2-værelses på Amager, over ungdommens søgen efter et musikalsk ståsted til tiden som en af Danmarks mest toneangivende sangerin-der i 1970'erne og 1980'erne. Trille var del af den politiske venstrefløj, hendes sange handle-de om kvindeliv, solidaritet og frigørelse.







ARBEIDERMUSEET

Industri- og fabrikkhistorie
Sagveien 28 Oslo
"Fabrikkjenter og industriherrer"
Den industrielle revolusjon i Norge foregikk ved Akerselva, fra midten av 1840-årene. På Sagene og i Nydalen, etablerte Norges første tekstilfabrikker seg. 

Fire virkelige personer presenteres i utstilling-en; en gründer, en Jomfru, en fabrikkarbeider-ske og en agitator! Og bakteppet er arbeider-miljøet på Sagene og et Norge som er i end-ring. 

Målet er å dra utstillingen fram til dagen i dag; hvilken historie har klesplagg vi bruker i dag? Hvem vever og syr i dag, og under hvilke for-hold arbeides det? Hvilken rettighetshistorie kan et klesplagg bære?
Vøiens Bomuldspinderi, kjent som Knud Graah og Hjula veveri, ligger på hver sin side av den brosteinslagte plassen foran Apoteker-gården. To andre store tekstilfabrikker langs elva er Nydalens Compagniet oppe i Nydalen, og Seilduken nede på Grünerløkka. I tekstil-fabrikkene var 70% av arbeiderne kvinner.


WERSTAS
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Arbetarmuseet Werstas 

är beläget på Väinö Linnan aukio 8, Finlaysons historiska fabriksområde i Tammerfors.

Utställningar
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Vår stad
öppet till 2016.
Vår stad berättar om arbetarbefolkningens liv, sammanhållning och olika skeden i det civila samhället. Utställningen består av berättelser, som för oss från kaffebönorna i andelshandel-butiken till scenen i Folkets hus och från ett boktryckeri till morgonstämningen i en arbe-tarfamiljs stuga. I arbetarmuseet vaknar yrken som under decenniernas lopp har försvunnit åter till liv. Vår stad är människornas stad, där man kan lyssna på ljudmiljöer i bland annat andelshandelbutiken och banken, leva sig in i den autonoma socialcentralens värld och till exempel följa med arbetet i ett riktigt bok-tryckeri. 
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Museiboktryckeriet är ett fungerande boktryckeri, där besökarna kan följa med hur man sätter och trycker mindre tryckalster. Museiboktryckeriet beskriver verksamheten i det boktryckeri som fungerade i kvarterets källarvåning på 1950-talet och vars teknik grundade sig på den typtrycksteknik som använts under flera århundraden. Maskinerna i museiboktryckeriet har anskaffats från tryckerier som har slutat sin verksamhet, såsom från landets äldsta, år 1642 grundade, Frenckells boktryckeri.
VAPRIIKKI
Alaverstaanraitti 5 
PL 487
33101 Tampere
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Det finska inbördeskriget 1918 var en kort men traumatisk och tragisk del av den finska historien. Nära 40 000 människor miste livet. Slutstriden ägde rum i Tampere i april 1918. På museet Vapriikki i Tamperes gamla industri-område visas sedan några år en stor utställning om inbördeskriget – bakgrund och händelseut-vecklingen.
PEOPLE´S  HISTORY  MUSEUM 
   Left Bank Spinningfields, Manchester
There have always been ideas worth fighting for. Join a march through time following Britain’s struggle for democracy over two centuries.

11 January 2014 — 4 January 2015
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Workers
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This covers secret societies (which existed before trade unions were legal and were often large, national organisations).

Tolpuddle Martyrs – six workers arrested and convicted for attempting to form a union in 1834. They were all pardoned in 1836 following a public outcry.

We then follow the growth of the trade union movement and the differences between unions for skilled and unskilled workers. Look at some workers who found it hard to join a union, for example home workers.

The Trades Union Congress (TUC) held their first meeting in Manchester in 1868. (The building where this first meeting took place is 103 Princess Street and it used to be the home of the Archive, Textile Conservation Studio and Collections Store. The public galleries of the museum were based there for a few years in the early 1990’s before moving to the Pump House).

Strikes include the strike in 1888 at the Bryant & May match factory in London and the Dock Strike of 1889.

ARBETARNAS KULTURHISTORISKA

SÄLLSKAP

Elektronvägen 2

141 49 Huddinge

postgiro: 1725-1

AKS finns på face-book! 

AKS hemsida: www.arbetarkultur.se
Styrelsen:

Kjersti Bosdotter, ordförande 

tel 08-78 68 303, 070-571 98 95

kjersti.bosdotter@ifmetall.se
Anne-Marie Lindgren

anne.marie.lindgren@socialdemokraterna.se
Börje Eriksson, skattmästare, 070-516 84 70
karlborje@telia.com
Bo Tengberg   bo.tengberg@bredband.net
Lars Ekdahl   lars.ekdahl@sh.se
Lotta Durgé   lottamaykarin@hotmail.com
Göran Eriksson goran.eriksson@abf.se 
Lars Ilshammar   lars.ilshammar@kb.se
Bjarne Isacson   bjarne.isacson@seko.se
Malin Klingzell-Brulin malin.klingzell.brulin@livs.se 

Stig Larsson   stig.larsson@roding.se

Silke Neunsinger   silke.neunsinger@arbark.se
Dan Nyberg  dannyberg@hotmail.com
Fredrik Stahl

fredrik.stahl@socialdemokraterna.se
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