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Verksamhetsberättelse för år 2012

Medlemmar

Antalet medlemmar vid årets utgång var 741, en ökning sen förra året med 20. Medlemmarna är fördelade på:

669
 enskilda medlemmar  

17
 lokala klubbar

40                   regionala organisationer och avdelningar

15
 riksorganisationer

Styrelsen





Kjersti Bosdotter      
ordförande
             (mandattid utgår 2013)

Lars Ekdahl              
vice ordförande          (mandattid utgår 2013)

Bo Tengberg             
sekreterare
             (mandattid utgår 2014) 

Börje Eriksson          
skattmästare
             (mandattid utgår 2014) 

Lars Ilshammar         
ledamot
             (mandattid utgår 2014) 

Lotta Durgé
           
ledamot
             (mandattid utgår 2014) 

Silke Neunsinger     
ledamot
             (mandattid utgår 2013)

Dan Nyberg               
ledamot
             (mandattid utgår 2014)

Stig Larsson

ledamot
             (mandattid utgår 2014)

Göran Eriksson          
suppleant
             (mandattid utgår 2013) 

Bjarne Isacson           
suppleant
             (mandattid utgår 2013)

Malin Klingzell-Brulin
suppleant                    (mandattid utgår 2014)

Anne-Marie Lindgren
suppleant
             (mandattid utgår 2014) 
Fredrik Ståhl  adjungerad till styrelsen

Revisorer
Kurt Blank och Kurt Malm ordinarie med Eva Jacobsson som ersättare.
Valberedning

Gösta Fagerholm, sammankallande, Birgitta Dahlander och Percy Kindahl.

Styrelsesammanträden

Styrelsen har genomfört 10 protokollförda möten: 1 februari, 29 februari, 28 mars, 30 maj, 23 augusti, 5 september, 4 oktober, 29 oktober, 5 november, 7 december.

Mötesverksamhet

Årsmöte

Den 17 april genomfördes Sällskapets årsmöte i ABF-huset på Sveavägen i Stockholm. Gertrud Sigurdsen ledde årsmötet som samlade drygt 90 medlemmar.

Historikern och författaren Yvonne Hirdman medverkade i anslutning till årsmötet med ett föredrag utifrån sin bok Den röda grevinnan om sin mamma Charlotte Hirdman, född i Estland, uppvuxen i Centraleuropa, med ungdomen i Berlin, som flykting i Moskva undan nazismen och därefter i Paris innan livet i Sverige började 1940.
Höstmöte
Tisdagen den 30 oktober var det höstmöte i Arbetarnas Kulturhistoriska Sällskap på ABF-huset i Stockholm. Mötet fastställde budget och beslöt att medlemsavgiften för år 2013 skulle vara oförändrad:

                       Enskilda medlemmar och lokala klubbar 150 kr

                       Regionala organisationer och avdelningar 400 kr

                       Riksorganisationer 800 kr

Höstmötet avslutades med ABF 100 år – Per Sundgren och Lars Ilshammar samtalade utifrån jubileumsboken.

Flytten söderut

Under de första dagarna i september påbörjade Arbetarrörelsens arkiv och bibliotek sin flytt från arbetarrörelsekvarteren vid Norra Bantorget till Siemensfabrikens tidigare lokaler i Flemingsberg. 

AKS som ju sen tidernas begynnelse är sambo med ARAB packade sina handlingar och boklager och flyttade naturligtvis med. Därmed har vi fått en ny adress: 

Elektronvägen 2, 141 49 Huddinge.

Arbetarrörelsen – minnet och framtiden 

– invigning av ARABs nya lokaler
Lördagen den 10 november var det invigning av Arbetarrörelsens arkiv och biblioteks nya lokaler på Elektronvägen 2. AKS invigde också sin nya lokal med bokbord. Väggalmanackan med arbetarrörelsens kvinnor presenterades. Sällskapet överlämnade en inflyttningsgåva till Arbetarrörelsens arkiv och bibliotek: ett specialkomponerat collage av Robert Nybergs satirbilder rörande fackliga frågor och utvecklingen på arbetsmarknaden.

Bokkommittén

Bokkommittén har under året bestått av Kjersti Bosdotter, Lars Ekdahl, Lars Ilshammar och Silke Neunsinger. Utöver bokkommittén har Bjarne Isacson och Percy Kindahl arbetat med årsboken om de politiska fångarna på Långholmen 1880-1950.

Årsboken och minnesmärket
Årsboken

Medlemsboken för år 2012 var …Faror för staten av svåraste slag  – politiska fångar på Långholmen 1880-1950. Sexton författare har tecknat porträtt av ett trettiotal politiska fångar och orsaken till deras fångenskap: Christoph Andersson, Lars Berggren, Gesine Bey, Lars Björlin, Håkan Blomqvist, Kjersti Bosdotter, Lars Ekdahl, Kerstin Ekström, Lars Ilshammar, Bjarne Isacson, Roger Johansson, Percy Kindahl, Hans Lagerberg, Kristina Lundgren, Michael Scholz, Hans Öhrn. Boken gavs ut i samarbete med Stockholmia förlag med stöd av Elin och Charles Lindleys fond på Transportarbetareförbundet samt Längmanska kulturfonden.

Minnesmärket

År 2008 tog Herbert Wehner-Stiftung i Tyskland kontakt med LO-distriktet i Stockholms län med ett förslag att ett minnesmärke borde sättas upp, förslagsvis på Långholmen, med anledning av att Herbert Wehner tillbringat mer än två år i häkte, fängelse och interneringsläger i Sverige under kriget. LO-distriktet lämnade över frågan till Arbetarnas Kulturhistoriska Sällskap. 

Efter många förslag och diskussioner landade frågan slutligen i produktion av en bok och framtagande av ett minnesmärke där flera politiska fångar genom åren omnämns. Förverkligandet av minnesmärket på Långholmen möjliggjordes genom bidrag från Elektrikerförbundet, SEKO – Facket för Service och Kommunikation samt Onsdagsklubben. Minnesmärket i rostfritt stål utfördes av Holmquistsign Metal&Gravyr AB.

Invigning och seminarium

Söndagen den 18 november inbjöd Sällskapet till ett seminarium på Långholmens folkhögskola. Nära hundra deltagare kunde lyssna till ett seminarium där tre av bokens författare – Håkan Blomqvist, Lars Ekdahl och Kristina Lundgren – medverkade kring sina fångar: Carl Natanael Carleson, Henning von Melsted, Birger Svahn, Nils Wessel och Else Kleen. Seminariet inleddes av Lars Ekdahl som gjorde en exposé över vem som är politisk fånge, vad som leder till fängelsevistelse genom olika tider och samhällets förhållningssätt. 

Dokumentärfilmaren Staffan Lamm visade och kommenterade sin timslånga film om Hermann Knüfken, den tyske sjömannen och fackligt aktive som tillbringade mer än fem år i svenska fängelser, den längsta tiden i isoleringscell på Långholmen.

Systrar , kamrater! Kvinnor i arbetarrörelsen

Arbetarnas Kulturhistoriska Sällskap och Arbetarrörelsens arkiv och

bibliotek har tagit fram en väggalmanacka för 2013 om tolv kända och

okända kvinnor i arbetarrörelsen. 

Kjersti Bosdotter, Lotta Durgé, Silke Neunsinger och Lucy Viedma utgjorde redaktionskommitté och följande skribenter medverkade: Irene Andersson, Kjersti Bosdotter, Lotta Durgé, Lars Ekdahl, Martin Grass, Anne-Marie Lindgren, Ingrid Sillén, Dorothy Sue Cobble, Gunilla Thorgren, Lucy Viedma, Ylva Waldemarsson.

Tolv kvinnor porträtterades i almanackan: Anna Sterky, Maria Sandel, Clara Zetkin, Elise Ottesen-Jensen, Kajsa Rothman, Valborg Svensson, Esther Eggertsen Peterson, Siri Derkert, Elin Mossberg, Arbetets Kvinnor, Gro Harlem Brundtland, Wanja Lundby-Wedin.

Väggalmanackan trycktes i 1 500 exemplar, de flesta såldes i förväg och när året var slut var samtliga almanackor också slut.

Seminarier

Som tidigare år har en rad seminarier genomförts i samarbete med ABF Stockholm i kvällsarrangemang och på Arbetarrörelsens arkiv och bibliotek oftast som lunchseminarier. I Uppsala har AKS tillsammans med ABF genomfört en rad seminarier under året. Under hösten 2012 genomfördes inga seminarier på arkivet på grund av flytten från Upplandsgatan till Flemingsberg.

Socialdemokrat - missionsförbundare - FN-sympatisör

Måndag 23 januari

Uppsala Stadsbibliotek

Sigbert Axelson talade under rubriken om att hantera spänningar.

Människor i kretsen kring min far Jan Fridegård

Måndag 27 februari

Uppsala Stadsbibliotek

Aase Fridegård framförde två visor och berättade om sin far och kulturkretsen runt honom utifrån brev och egna minnen.

Innan muren föll

Tisdag 20 mars

ABF Uppsala

Klaus Misgeld talade om Sveriges och fackföreningsrörelsens stöd till polska Solidarnosc på 1980-talet.

Eleganta tennisdamer och tuffa badtjejer

Måndag 23 april

Uppsala Stadsbibliotek

Leif Yttergren talade med anledning av 100-årsjubileet av OS 1912 på temat  ”Klass och kön i Stockholmsolympiaden”.
Bemanningsföretag - Temavecka 

På Arbetarrörelsens arkiv och bibliotek, Stockholm genomfördes en temavecka 24-27 april – Sällskapet medverkade som soppkockar och serverade vegetariska soppor varje dag:

Tisdag 24 April

Otrygga anställningar i ett historiskt och internationellt perspektiv

Anette Thörnqvist presenterade antologin om utnyttjandet av utländsk arbetskraft genom falskt egenföretagande inom byggbranschen, arbetsvillkoren i privata  hem, telenursing och obekväma arbetstider inom handeln m m. Boken behandlar fackliga problem och utmaningar i en  internationaliserad arbetsmarknad, samt förändringar i arbetsmarknads- och välfärdspolitiken från welfare till workfare.

Onsdag 25 april 

Bemanningsföretagen i litteraturen

I början av 1980-talet klädde Günter Wallraff ut sig till den turkiske gästarbetaren Ali och tog jobb på ett bemanningsföretag som försåg stora industriarbetsplatser i Ruhr-området med arbetskraft. När han 1985 redovisade sina erfarenheter i boken Längst därnere ledde detta till en intensiv kritisk debatt om bemanningsföretagens roll på arbetsmarknaden.

2009 gav Kristian Lundberg ut boken Yarden, i vilken han skildrar ett år som bemanningsföretagsarbetare. 

Magnus Nilsson jämförde Lundbergs och Wallraffs skildringar av fenomenet bemanningsföretag och deras olika sätt att använda litteraturen politiskt.

Torsdag 26 april 

Det uthyrda arbetet i historiskt perspektiv 
Jonas Söderqvist gjorde en översiktlig genomgång av det uthyrda arbetets historia i Sverige. Med utgångspunkt i det svenska lagstiftningsarbetet skildras hur press och riksdagsdebatter styrs av olika ideologiska argument och skillnader i synsätt på det uthyrda arbetets plats på arbetsmarknaden. 

Fredag 27 april 

Paneldiskussion om bemanningsföretag

Fredrik Ståhlberg, Mikael Widén, Perihan Aydin och Lars Berggren  

Du sköna nya stad - Maria Sandels och Martin Kochs Stockholm

Tisdag 15 maj

Arbetarrörelsens arkiv och bibliotek

Föredraget av Maj Alexandra Borg tog avstamp i två pionjärförfattarskap i svensk arbetarlitteratur; Maria Sandels och Martin Kochs. Fokus låg på den betydelse rummet och staden tillskrivs i deras texter.

Seminarier hösten 2012

Gränsbor i krigets skugga. Minnen och erfarenheter av motståndet

Tisdag 4 september

Uppsala Stadsbibliotek

Sigbert Axelson berättade från värmlänningen Willy Olofssons nyutkomna bok om stödet till den norska motståndsrörelsen under det andra världskriget.

När folkhemmet byggdes

Onsdag 3 oktober

ABF-huset Stockholm
Ulf Larsson samtalade med Yvonne Hirdman och Bengt Göransson om del 7 i serien Sveriges historia.

Folk och bildning före ABF

Torsdag 4 oktober

ABF Uppsala

Kerstin E Wallin talade om Valfrid Palmgren och andra banbrytare

i det tidiga bildningsarbetet med anledning av ABFs 100-årsjubileum.

Ellen Key – en europeisk intellektuell

11 oktober

ABF-huset Stockholm
Ronny Ambjörnsson berättade om sin bok Ellen Key – en europeisk intellektuell.

100 år med skyddsombud

Måndag 22 oktober

ABF Uppsala

Carina Nilsson talade med anledning av 1912 års riksdagsbeslut om den

svenska arbetarskyddslagen, skyddsombuden och arbetsmiljöns utveckling.

Nedrustning! - Bibliotek åt alla! - Stoppa vapenexporten!

Onsdag 21 november

Uppsala Stadsbibliotek

Bo Wirmark, broderskapare, kulturaktiv, fredsvän och författare talade om erfarenheterna av sitt mångåriga humanistiska engagemang.

Röd kulturfestival

Sällskapet medverkade med bokbord på Runö 10-12 augusti under den röda kulturhelgen.

Socialistiskt Forum

Lördagen den 1 december på ABF Stockholm, Sveavägen 41

AKS medverkade med bokbord tillsammans med Arbetarrörelsens arkiv och bibliotek och Svenska Spanienfrivilligas Vänförening.

Organisationerna arrangerade tre seminarier: 
Sabotörernas kung

- en film om Ernst Wollweber

Staffan Lamm presenterade och kommenterade sin dokumentärfilm om ledaren för Wollweberligan som var verksam i Danmark, Norge och Sverige under andra världskriget. Wollweber fängslades i Sverige för att i slutet av kriget utlämnas till Sovjetunionen. I Sverige engagerades många antifascister i Wollweberligan - flera av dem fängslades.

Politiska fångar på Långholmen

Lars Ekdahl inledde seminariet som utgick från boken Faror för staten

av svåraste slag - politiska fångar på Långholmen 1880-1950. En av

skribenterna, Lars Ilshammar, berättade om August Palm, Hjalmar

Branting och Ture Nerman som alla satt fängslade på Långholmen.

Systrar , kamrater ! Kvinnor i arbetarrörelsen

Arbetarnas Kulturhistoriska Sällskap och Arbetarrörelsens arkiv och

bibliotek har tagit fram en väggalmanacka för 2013 om kända och

okända kvinnor i arbetarrörelsen. Lotta Durgé berättade om tankarna bakom produktionen av kvinnoalmanackan. Anne-Marie Lindgren presenterade

Anna Sterky och Maria Sandel, som har var sin månad i kalendern.
.

August Palms grav

Arbetarnas Kulturhistoriska Sällskap har sedan några år tillbaka ansvaret för August Palms grav på Norra begravningsplatsen i Solna. Genom medlemsinsamlingar har det blivit möjligt att iordningsställa graven och stenen som blivit illa medfaren under årens lopp. Varje år företar Sällskapet vandringar till Norra begravningsplatsen och besöker August Palms grav.

I arbetarrörelsens spår - vandringar

Sällskapet har tillsammans med Arbetarrörelsens arkiv och bibliotek och ABF Stockholm genomfört 20 vandringar i arbetarrörelsens spår under sommaren. Ciceroner var Kjersti Bosdotter, Göran Eriksson, Leif Jansson, Lena Kallenberg, Percy Kindahl, Malin Klingzell-Brulin, Anne-Marie Lindgren, Maria Nyman-Stjärnskog och Bo Tengberg.

Vandringar längs Olof Palmes gata

13 juni, 14 juni, 16 juni, 28 juni, 5 juli, 12 juli, 19 juli, 26 juli, 2 augusti, 9 augusti, 16 augusti och 23 augusti genomfördes vandringar från Brantingmonumentet på Norra Bantorget till Hjalmar Brantings grav på Adolf Fredriks kyrkogård. Här sätts monumenten, konstverken och byggnaderna i samband med händelser och skeenden som förändrade det svenska samhället och formade historien. 

Under vandringen berättas om demonstrationerna, tidningarna, möteslokalerna och om platsen där det socialdemokratiska partiet bildades en påskhelg 1889. Om enighet och splittring och hundraårig kamp för rösträtt och rättvisa.
Apelsinflickor, änglamakerskor o andra arbetarkvinnor på Södermalm

Författaren Lena Kallenberg och Kjersti Bosdotter ledde vandringar på arbetarkvinnornas Södermalm lördagen den 9 juni och lördagen den 8 september. Vandringen utgår från romanen Apelsinflickan – om unga kvinnor på Södermalm under 1880-talet då det var svårt för arbetarkvinnor att klara sig på låga industriarbetarelöner – om man överhuvud taget fick ett arbete. Många tvingades prostituera sig, ett system som var godkänt av myndigheterna i mer än 50 år. Andra kvinnor tog upp den fackliga och politiska kampen mot arbetslöshet och samhällets orättvisor. 

Kungsholmen

En vandring bland flyktingar och författare på Kungsholmen genomfördes den 10 juni och 9 september. Vandringen, som leddes av Lena Kallenberg och Kjersti Bosdotter, utgick från Kallenbergs dokumentärroman I krig och kärlek, som utspelar sig i andra världskrigets Stockholm. 
Tidig industrimiljö ”besöktes” liksom Kungsholmsskildrare som Maria Sandel och Ivan Oljelund, som båda gestaltat arbete och liv i de tidiga stora industrierna. 
Norra begravningsplatsen

Många av arbetarrörelsens ledande gestalter är begravda på Norra begrav-ningsplatsen. Vandringarna den 2 juni, 30 augusti och 16 september ledde till August Palms, Hinke Bergegrens, Kata Dalströms, Fredrik Sterkys, Herman Lindqvists, Per Albin Hanssons, Gunnar Strängs, Ernst Blombergs med fleras gravar. 

Långholmen och de politiska fångarna

En vandring genomfördes i augusti på Långholmen, där Göran Eriksson berättade om de politiska fångarna på ön.

I Maria Sandels spår 

Den 15 juni genomfördes den första vandringen på Maria Sandels Kungsholmen. Vandringen skedde i samarbete med det nybildade Maria Sandelsällskapet.

I arbetarrörelsens spår på nätet

Sällskapet arbetar med ett projekt vars syfte är att presentera arbetarrörel-sens minnesmärken i hela landet i en databas på nätet. Projektet drivs med medel från Riksantikvarieämbetet.

Två styrelsekamrater har lämnat oss

Den 9 augusti deltog representanter för Sällskapet i Ingalill Wesths begravning i Gustavsberg. Ingalill var en mångårig styrelseledamot i AKS.

Den 10 augusti var det minnesstund på ABF-huset i Stockholm för Leif Palmgren som var ordförande i Sällskapet fram till 2004. Han fortsatte i arbetet för AKS i valberedningen men också i alla utåtriktade aktiviteter. 
Slutord  

Året har som vanligt präglats av många och utåtriktade arrangemang – seminarier, visningar och vandringar. Detta trots att höstens flytt, som var av det gigantiska slaget, medfört ett visst avbräck i de utåtriktade arrangemangen. 

Vid dessa tillfällen har också medlemsvärvning bedrivits, en viktig prioritering i Sällskapets verksamhet. Glädjande nog ökar antalet medlemmar för närvarande i Sällskapet.

Årets medlemsbok tillsammans med minnesmärket på Långholmen har engagerat många medlemmar. Särskilda tack riktas till Elektrikerförbundet, LO-distriktet i Stockholms län, Onsdagsklubben, SEKO – Facket för Service och Kommunikation, Elin och Charles Lindleys Minnesfond på Transportarbetareförbundet som möjliggjort årets medlemsbok, seminarier och minnesmärket på Långholmen. 

Som vanligt har ett stort antal medlemmar ställt upp när det gällt utskick, ett stort tack till dessa. Ett tack för ett fint samarbete vill vi också rikta till ABF Stockholm och Arbetarrörelsens arkiv och bibliotek vars vänförening Sällskapet utgör.

Stockholm i februari 2013
Kjersti Bosdotter                 Lars Ekdahl

  Börje Eriksson

Bo Tengberg
                    Lars Ilshammar
     Lotta Durgé        
Dan Nyberg                      Stig Larsson

   Silke Neunsinger
           Göran Eriksson

       Bjarne Isacson

Malin Klingzell-Brulin                                         Anne-Marie Lindgren
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